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LETECKA NAVIGACE

Letecka navigace je nauka o vedeni letadel po planovanych tratich a urovani zemépisnych poloh za letu

DRUHY NAVIGACE

1. Srovnavaci navigace (Pilotage) - navigace srovnavanim markantnich bodd na mapé
se skutecnosti v terénu

2. Navigace vypoétem (Dead reckoning) - navigace vypoétem sméru a trvani letu na zakladé
pfedem zjisténych udajl o sméru a rychlosti vétru

3. Radionavigace (Radio navigation) - navigace s pomoci radionaviga&nich zafizeni na
zemi a v letadle

4. Astronomicka (Celestial navigation) - havigace pomoci slunce, mésice a jinych
nebeskych téles

5. Satelitni (Satelit navigation) - navigace s pomoci GPS

TVAR A ROZMERY ZEMEKOULE

1. Zemékoule - ma tvar geoidu, pro potieby navigace ji véak povaZujeme za kouli

2. Polomér 6.370 km 3.440 NM
3. Obvod zemé&koule 40.000 km 21.600 NM
4. Rychlost rotace na Rovniku 1.670 km/h 900 kt

SIT MYSLENYCH CAR NA ZEMEKOUL

1. Zemské osa (earth axis) kolem niz se Zemé& otadi, je myslena pfimka spojujici oba zemé&pisné
poly, prochazi stfedem zemé a je kolma k roviné rovniku.

2. Rovnik (equator) myslena kruZnice na zemském povrchu, jejiz stfed i prumér je totoZny se
stredem a primérem zemékoule a jejiz rovina je kolma vi&i zemské ose. Rovnik rozdéluje
zemeékouli na severni a jizni polokouli.

3. Rovnobézky (parallels of latitude) jsou myslené kruZnice na zemském povrchu paralelni
s rovnikem. Rovnobézky jsou &islovany od rovniku k pélim. Rovnik je nulta rovnobézka.

4. Poledniky (meridians) jsou polovinou myslené kruZnice na zemském povrchu, jejiz stfed i primér
je totoZny se stfedem a primérem zemékoule a jejiZ rovina prochazi ob&ma poly a je kolma na
rovinu rovniku. Mame 360 poledniki. 180 na vychod a 180 na zépad.

5. Nulty polednik (prime meridian), ktery rozdéluje zemékouli na zapadni a vychodni &ast, prochazi
londynskou hvézdarnou v Greenwichi.
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ZEMEPISNE SOURADNICE

1. KurCovani polohy jednotlivych bodii na zemékouli slou?i soufadnicova sit, kterou tvofi 180
rovnobézek a 360 poledniku.

. Zemépisné Sitka (latitude) je urdovana rovnob&zkami. Hiavni rovnobézkou, kterd ma nulovou
zemépisnou Sirku, je rovnik.

Zemepisna $ifka je kratdi uhelnd vzdalenost daného bodu na zemském povrchu od nulté
rovnobézky (rovniku) méfena na poledniku.

Vzdalenost mezi rovnikem a kazdym pélem je 90°. Pély maji zemé&pisnou $itku 90°. Na severni
polokouli je 90 rovnobéZek severni Sitky a na jizni polokouli je 90 rovnobézek jizni Sitky. Kazdy
stupefi zemépisné $ifky ma 60 minut zemé&pisné $ifky, kazda minuta zemépisneé Sitky ma 60 vtefin

zemeépisné Sitky.

. Zemépisna délka (longitude) je uréovana poledniky. Zakladni polednik majici nulovou délku je
polednik greenwichsky.

Zemépisna délka je kratsi thelna vzdalenost daného bodu na zemském povrchu od nultého
poledniku méfena na rovniku. Kazdy stupefi zemeépisné délky ma 60 minut zemé&pisné délky,
kazda minuta zemépisné délky ma 60 vtefin zemépisné délky.
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4. Pii uréovani polohy bodu na zemékouli udavame nejprve zemépisnou $ifku, potom zemépisnou
délku.

Napfiklad Usti nad Labem:
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VELKE A MALE KRUZNICE, LOXODROMA A ORTODROMA

1. Velka kruznice je kruZnice, jejiZ rovina protina stfed zemé (napf. rovnik, vdechny poledniky a dal$i).

2. Mala kruZnice je kruZnice, jejiZ rovina neprotina stfed zemé (napf. véechny rovnob&zky kromé rovniku).

3. Loxodroma je kfivka na povrchu zemékoule, ktera protina véechny poledniky pod stejnym Ghlem.
Je-li tento uhel nulovy (v8echny poledniky) nebo ma 90° (rovnik), je loxodroma uzavienou kruznici.

4. Ortodroma je nejkrat$i spojnice dvou mist na povrchu zemékoule. Ortodroma je kratsi &ast velké
kruznice, ktera prochazi obéma body, jez chceme spojit. Protina poledniky pod riznymi uhly
s vyjimkou pripadu, kdy se jedna o &ast rovniku nebo poledniku.
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CASOVA PASMA

1. Zemékoule je rozdélena na 24 &asovych pasem po 15° zemépisné délky, 12 vychodnich a 12
zapadnich. Casové pasmo je +7,5° kolem poledniki 0°, 15°, 30°, 45° atd. aZ po polednik 180°.

2. Nulty polednik je vychozim polednikem pro Svéfovy koordinovany ¢as UTC (Universal Time co-ordinated)
3. U nas plati stfedoevropsky ¢as urceny 15° vychodni délky tj. UTC +1 hodina (+2 hodiny v letnim Case)

4. Kuréeni UTC je tifeba k mistnimu ¢asu pfi¢ist (nebo odedist) éislo ¢asového pasma.
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VYCHOD A ZAPAD SLUNCE — POSUN V ROCNICH OBDOBICH

1. Vlivem sklonu zemské osy vzhledem k obé&zZné roviné kolem slunce a zemépisné $ifce je po dobu
obéhu zemé kolem slunce nepravidelny osvit, tzn. proménliva délka dne.

2. V dobé rovnodennosti 21.3. a 21.9. je slunce kolmo nad rovnikem a den i noc jsou stejné dlouhé.

3. V den letniho slunovratu — 21.6. — se nachazi slunce nad obratnikem raka a je v nasi zemépisné
$ifce nejdelsi den a nejkratsi noc (den 16 h 10 min, noc 8 h 50 min)

4, V den zimniho slunovratu — 21.12. — se nachazi slunce nad obratnikem kozoroha a je nejkratsi den
a nejdelsi noc (den 8 h 50 min, noc 16 h 10 min)



MAPY- MERITKA, DRUHY MAP

1. Mapa je zmenSeny rovinny obraz oblého a vyskové &lendného zemského povrchu.

2. Mapa miZe znazormovat

Topografickou plochu - skutecny, zcela holy povrch Zemé bez objekt(, ale se viemi svymi
nerovnostmi véetné hladin mofi
Topografickou situaci - souhrn vSech terénnich dtvari na topografické plose, jako jsou

jezera, feky, lesy, pole, vEetné objekt jako jsou silnice, Zeleznice, mésta apod.

3. Mapy mohou byt
a) tvarojevné - vérné zobrazuji tvar objekti v terénu
b) thlojevné - spravné zobrazuji Ghly
C) délkojevné - po celé plose plati totéz métitko
d) plochojevné - zachovavaji u v8ech zobrazenych ploch stejny pomér k plocham ve skuteénosti

Mapa nemize byt sou¢asné tvarojevna, Ghlojevna, delkojevna a plochojevna

4. Rovinna projekce

pouziti - polarni navigace

tvarojevnost - se vzdalenosti od pélu pfibyva zkfiveni
Uhlojevnost - spravna

délkojevnost - pfiblizna

plochojevnost - se vzdalenosti od polu nepfresné&jsi

5. Vaélcova / Mercatorova projekce

pouZiti - namofni navigace

tvarojevnost - se vzdalenosti od rovniku pfibyva zkfiveni
uhlojevnost -ano -

délkojevnost - jen stfednim pasu

plochojevnost - se vzdalenosti od rovniku nepresnéjsi



5. KuZelova/Lambertova projekce

pouziti - letecka navigace aj.
tvarojevnost - vysoka

Uhlojevnost - pfesna
délkojevnost - pfijatelna
plochojevnost - vysoka

6. Méfitko mapy udava pomér mezi vzdalenosti na mapé a toutéZ vzdalenosti ve skutednosti.

Méfitko Ize vyjadrit
a) pomérem 1:500 000 1.cm na mapé je 500 000 cm (5 km) ve skute€nosti

b) graficky
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7. ICAO letecké mapy jsou
a) v Lambertové konformni kuzelové projekci
b) v méfitku 1:500 000
c) tvarojevne a thlojevné (conformity)
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1. Hlavni svétové strany (Cardinal points) North N

West W East E

Zapad Z C Vychod V

Jih J
South §

Sever

2. Smér se urluje ve stupnich od severu ve
~smyslu hodinovych ruci¢ek (000°-360°) Severozapad

Zapad Vychod
Jihozapad Jihovychod
Jih
. Zemépisny sever — Sz (True North - TN) je bod, kde zemska osa protina horni &ast

zemékoule. Vtomto bodé se také sbihaji viechny poledniky. Zemépisny sever ur€uje na mapé
homi &ast pfislusného poledniku.

. Sever, kam mifi magneticka stfelka kompasu, se nazyva sever magneticky — Sm (Magnetic
North - MN) a neshoduje se severem zemépisnym.

. Uhlova odchylka mezi severem zemépisnym a severem magnetickym se nazyva deklinace — D
(Variation - VAR). Je-li magneticky sever od severu zemeépisného na zapad, miuvime o deklinaci
zapadni (- nebo W), je-li na vychod o deklinaci vychodni (+ nebo E).

. Mista stejné deklinace jsou na mapéch spojena prerusovanymi ¢arami, které se nazyvaiji isogony.

Cary spojujici mista nulové deklinace nazyvame agony.

. Polohu magnetické stielky kompasu ovliviiuji i magneticka pole a Zelezné soucastky v letadle.
Uhlova odchylka mezi severem magnetickym a severem kompasovym — Sk (Compas North —
CN) se nazyva deviace — d (deviation -d). Je-li zapadni ma znaménko -, je-li vychodni ma

znaménko +.
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8. Kazdy kompas v letadle musi mit deviaéni tabulku, napr.:

FOR (MAGNETIC) ... N (30|60 E {120{150

STEER (COMPASS) ... | 0 |28 |57 | 86 (117|148

FOR (MAGNETIC) ... S (210{240{ W (300330

STEER (COMPASS) ... [ 180|212|243|274 (303|332

nebo
Km 000 030 060 090 120 150 180 210 240 270 300 330
Ak 2 -3 4 2 0 +2 0 -2 -3 0 +2 0

9. Letovy kurz - LK (Heading) je thel, ktery svira dany sever s podéinou osou letadla za letu

Kurz zemépisny -Kz (True Heading — TH)
Kurz magneticky - Km (Magnetic Heading — MH)
Kurz kompasovy - Kk (Compass Heading — CH)

10. Kurz kompasovyje Kk= Kz+D+d (CH= TH+VAR+ d)

Sz Sm Sk
(TN) (MN) (CN)

DvaARyi-—-d -

11.  Trat'je spojnice mista startu A s mistem pfistani nebo otoénym bodem B.
Tratovy planovana - Tp je spojnice mista startu A s planovanym mistem pfistani nebo otoénym

bodem B , zakreslena do mapy.

12. Unhel, ktery svira dany sever s planovanou trati je Planovany kurz - PK (Course - C). PK miZe byt
jak zemépisny PKz (True Course — TC), tak magneticky PKm (Magnetic Course — MC).

13. Za idealniho bezvétii (nebo vane-i vitr pfesné ve sméru nebo proti sméru letu, by platilo PK = LK.

14. Vane-li vitr ze strany, je letadlo snageno na zavétmnou stranu planované trati. Draha, kterou letadlo
skutecné sleduje nad zemskym povrchem je Trat'skuteéna — Ts (Track - T)
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15. Uhel mezi Tp a Ts je Uhel snosu — US (drift angle - DA)

16. Aby Tp a Ts byly stejné je tieba provést Upravu letového kurzu o Uhel vétrné opravy - UVO
(wind correction angle - WCA)

Vitr (wind)

'
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US (DA)
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A
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DELKY

1. Kilometry km (kilometers)
Namoini mile NM (Nautical Miles) 1NM=18km
Anglicke mile SM (Statute Miles) 1 SM = 1,6 km

RYCHLOST

1. rychlost v navigaci méfime a udavame podle toho, v jakeé jednotce rychlosti je kalibrovan pouzity
rychlomér:
Kilometr za hodinu km/h

Uzel (knot) — namofni mile (NM) za hodinu kts

2. Indikované vzdusna rychlost - IVR (Indicated airspeed - IAS) je rychlost, kterou ukazuje
rychlomér,

3. Opravena vzdusn4 rychlost - OVR (Calibrated airspeed - CAS) je IVR opravena o chybu
pristroje a o polohovou chybu rychlomémé trubice.

4. Prava vzdusna rychlost - PVR (True airspeed-TAS) je OVR opravena o viiv vysky a teploty.

5. Tratova rychlost-TR (Groundspeed — GS) je rychiost, kterou letadlo leti viiGi zemi.
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6.  V navigaénich vypoctech pro ULL miZeme ignorovat jak OVR (u ULL zanedbatelny rozdil), tak i
PVR (da se vypotitat vdané vysce pfi aktualné zméfené teploté) a uzivdme pouze nazvy
vzdusna rychlost — VR (Airspeed — AS) a tratova rychiost — TR (groundspeed — GS)

VITR

1. Vitr (Wind -W) se udava ve sméru odkud vane. Severni vitr vane ze severu (360°) a jizni z jihu
(180°). se udava v km/h, m/sec nebo uzlech (knots-kts = NM/h). Smér a rychlost vétru se udavaji

formou W/V (smér/rychlost).
2. Rychlost vétru (Velocity-V) se udava v uzlech, kmlhr, a m/s (km/h = m/s x 4 —10%)

% N



PRACE S MAPOU

1. Ur€eni a zakresleni trati A-B
Priklad: Most — Mnichovo Hradists

2. UrCeni zemépisného planovaného kurzu PKz (True Course). Uhel odeé&itame pokud mozno na nejstirednéjsim
poledniku mezi dvéma tratovymi body.
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PKz (TC) = 89°30°
3. Urceni magnetického planovaného kurzu PKm (Magnetic Course), tzn. + deklinace (Variation)

D (VAR) =1°30E
PKm (MC) = PKz - D = 88°

4. Odecteni vzdalenosti na mapé (1:500 000)
18,56cm =92,5 km
5. Dalsi dulezité Gdaje pro provedeni letu (neni treba pro navigacni vypodty)
a) prekazky na trati (MileSovka 836 m, Bezdéz 638)
b) zakazane, omezené a jiné prostory na trati (TMA IV N PRAHA 1520 m MSL)

c) Most letisté (vyska 331m, nezpevneéna draha, nejdel$i draha 1100 m, frekvence 123,500
Mnichovo Hradisté (vyska 440m, nezpevnéna draha, nejdelsi draha 800 m, frekvence

130,550)
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GRAFICKE RESEN/ NAVIGACNICH ULOH

1. Vektorovy trojuhelnik (Wind Triangle)

a) kaZdy vektor ma smér a rychlost (1cm = 10 km/h)

b) vektor trati planovany kurz - tratova rychlost
vektor letu letovy kurz - vzdu$na rychlost
vektor vétru smér vétru - rychlost vétru

-
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planovany kurz a tratova rychlost _

S

2. Postup pfi sestrojovani vektorového trojuheiniku

znama: planovany kurz = 089
vzdusna rychlost = 120 km/h
smér vétru = 045
rychlost vétru = 40 km/h
neznama: letovy kurz = ?
= ?

tratova rychlost
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1. krok

2. krok

3. krok

-
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PK 088°

.

PK 088°

VR 120

B

PK 088° TR 88

[

Vysledek: Musime let&t kursem 075° a na8e rychlost vii¢i zemi bude 88 km/h
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3. krok F

§ PK 088° TR 88

Vysledek: Musime let&t kursem 075° a nage rychlost viéi zemi bude 88 km/h
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RESENI NAVIGACNICH ULOH POMOCI KRUHOVEHO POGITADLA

1. Pfiprava potitadla
a) pouzijeme zadni stranu s napisem TRUE INDEX (strana s rizici)

b) vioZime kartu s rozsahem rychlosti, pouziteiné pro n&s typ letani (rychlosti jsou udavany
uprostied karty, prvni strana 30 aZ 260, druh& 150 a2 650).
2. Zadani vétru
a) smér vétru umistime pod TRUE INDEX (napf. 45)
b) rychiost vétru odecteme od stfedu riZice (mél by byt umist&n na markantni rychlosti napf. 100 nebo
200) a oznacime teckou (pokud je stfed riizice na 100 a rychlost vétru je 40 bude te¢ka na Udaji 140)
3. Zadani sméru planované trati
a) otocime rizici a umistime smér Pldnované trati pod TRUE INDEX (napi'. 89)
b) rychlostni kartu vysuneme nebo zasuneme tak, aby tetka vé&tru lezela na kruznici Vzdudné

rychlosti (napf. 120)

4. Vysledek
a) ve stiedu riZice odetteme udaj o hledané Trafové rychiosti (88)

b) pod bodem vétru odeéteme Uhel vétrné opravy
(13° doleva, kurs je 89 -13=76)

Dalsi potfebné vypocty na predni strané poditadia

5. Vypocet doby letu
a) pod vnéjsi stranu (Zernou) stupnice rychlosti/vzdélenosti/spotfeby (napf. 88) umistit vnitini

Casovou znacku 60 minut
b) na vnéjsi stupnici najit vzdalenost (napf. 92,5) a na vnitni stupnici odec¢ist dobu letu (63 min = 1

hod, 3 min)
6. Vypolet poZzadovaného mnozZstvi benzinu na predni strané pocitadia
a) pod vnéjsi stranu (Eernou) stupnice rychlosti/vzdalenosti/mnozstvi (napf. spotfeba je11 1 za

hodinu) umistit vnitfni asovou znaéku 60 minut
b) na vnitfni Casoveé stupnici najit dobu letu (napf. 1 hod, 3 min = 63 min) a na vnéjsi stupnici

odetist spotfebu benzinu za tuto dobu (11,6)

RESENI NAVIGACNICH ULOH POMOCI EL. LETECKE KALKULACGKY

1. Pfiprava kalkulacky
a) pouzijeme funkci s napisem HDG/GS (Heading/Groundspeed)

b) ENTER

2. Zadani vétru
a) W DIR (Wind Direction) smér vétru (napf. 45) ENTER
b) W SPD(Wind Speed) rychiost (napf. 40) ENTER

3. Zadani sméru planované trati a vzdu$né rychlosti
a) CRS (Course) smér Planované trati (napf. 89) ENTER
b) TAS (True Airspeed)Vzdusna rychlost (napt. 120) ENTER
4. Vysledek
a) GS (Groundspeed) Trafové rychlost (88)
b) HDG (Heading) Kurs (75,6)

Dalsi potiebné vypodty

5. Vypocet doby letu s funkci LEG TIME ENTER
a) DIST (Distance) vzdalenost (napf. 92,5)
b) GS (Groundspeed) Tratova rychlost (napi. 88) ENTER
¢) TIME doba letu = 01:03:04 (1 hodina, 3 minuty, 4 vtefiny)
6. Vypocet poZzadovaného mnoZstvi benzinu s funkci FUEL REQ
a) TIME doba letu = 01:03:04 (zadavat1, :,3,:,4) ENTER
b) FPH (Fuel per hour) spotfeba za hodinu (napf. 11) ENTER
¢) FUEL poZadované mnozZstvi benzinu pro zadanou dobu letu (11,6)

pokud pracujeme v této posloupnosti, kalkulacka si bere vypocitané vysledky z predesié
Ulohy a neni tudiz tfeba tyto (idaje znovu zadévat.

Poznamka:
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POSTUPY PRI ZTRATE ORIENTACE

1.

2

Zachovat klid
Rozmyslet si, zda ke ztraté orientace skuteéné dosio

Dle zéznamu v navigagnim $titku posoudit, kde se nalézame nebo kde bychom se mohli nalézat a
dle terénu a mapy naijit orienta&ni bod.

Ve sméru letu hledat vyrazny orienta&ni bod a u né&ho obnovit orientaci.
Nezdari-li se orientaci obnovit vratit se po kurzu zpé&t na znamé misto.

Nezdafi-li se, vyhledat vhodnou plochu a pfistat.
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Kontrolni otazky Navigace

I Navigace, zemékoule, Gas. pdsma

1 Srovnévaci orientace spoéiva v
a) srovnavaniterénu s mapou a opacné
b) srovnavani vypoétenych ¢asl se skute¢nosti
¢) srovnavani udaji navigacnich pfistroji (GPS) s mapou
2 Ktera z dale uvedenych podminek je nejdulezZitéjSi pro srovnavaci navigaci?
a) navigacéni pfiprava pied letem, mapa, viditeinost zemé ,

b) dobra mapa
c) zku3enost pilota
3 Navigace vypoctem je
a) srovnavani vypoétenych ¢asi se skuteénosti
b) podkladem celé prace pro navigaéni vedeni letadla
¢) vedeni letadla po trati podie naviga¢nich vypoctii pomoci navigaénich pfistroji
4 Zemékoule je
a) idealni koule
b) rotaéni elipsoid na pélech zplostély
c) sif soufadnicovych éar
5 Osa zemska je myS$lena pfimka stfedem zemé kolma na rovnik. Mista, kde protina povrch Zemé se
nazyvaji pély (toény). Jsou to pély
a) magnetické
b) zemépisné .
c) totoZné
6 Zemépisny polednik je
a) cast kruzZnice, jejiZ rovina je koima na zemskou osu
b) polovina polednikové kruZnice
c) kruznice kolem zemékoule
7 Nulty polednik je
a) polednik, na kterém se zemé&pisna $itka i délka rovnaji 0
b) polednik prochazejici hvézdamou v Greenwich, ovéem pouze na malé kruznici
c) polednik, zvany téZ zakladni, prochazejici hvézdarnou v Greenwich
8 Zemépisné souradnice nam udavaji y
a) nazev urCitého mista
b) zemépisnou polohu uréitého mista
¢} polohu Easového pasma
9 Zemépisny sever a jih
a) meni se v zavislosti na ro¢ni dobé
b) plsobi na né&j magnetismus zemé
c) neméni polohu
‘0 Mala kruznice je
a) kruznice, jejiZ rovina neprochazi stfedem zemékoule
b) polednik, ktery prochazi rovnikem na opacné strané
¢) jakakoliv kruZnice na povrchu zemé neprochézejici prisetikem nultého poledniku a rovniku
11 Velka kruZznice je
a) nejvétsi kruZnice na zemékouli
b) kruZnice jejiz stfed je totoZny se stredem zemékoule
¢) pouze rovnik a nuity polednik
12 Ortodroma je ¢ast velké kruznice a nejkratsi spojnice dvou bodi na povrchu zemském
a) ano ,
b) ne
c) pouze uvaiweme li let po rovniku
13 Loxodroma je kiivka svirajici s poledniky stale stejny uhel
a) ano
b) ne
- ¢) pouze uvazujeme-i let po rovniku
14 Drive neZ v Praze vychézi slunce
a) vlondyné
b) v Pafizi
¢) v Moskvé ‘
15 Stfedovym polednikem nultého €asového pasma je
a) polednik, prochazejici hvézdarnou v Greenwich v Anglii
b) polednik, prochazejici méstem Oxford v Anglii
¢) polednik prochazejici severnim zemépisnym polem

1
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Kontrolni otézky

16 1 stuperi zemépisné délky predstavuje éasové
a) 1min
b) 4 min
¢) 6 min
17 Zkratka UTC pouzwané v civilnim letectvi pro éas je
a) cas odvozeny od LMT
b) ¢&as jarni rovnodennosti
¢) atomovy &as koordinovany k ¢asu astronomickému
18 Rozdil mezi UTC a letnim stfedoevropskym (SELC) €asem je:
a) 1 hodina
b) neni Zadny
c) 2 hodiny -
19 Rozdil mezi UTC a zimnim ¢asem v CR je
a) 2 hodiny
b) 1 hodina
c) nenizadny
20 Doba vychodu a zapadu slunce se méni
a) s ro&ni dobou
b) plusobenim magnetického pole zemékoule
¢) intensitou sluneéniho zafeni

/) Mapy

21 Zobrazit zemsky povrch v roviné bez Zkresleni
a) je moine
b) neni mozné.

c) nepouZito '
22 Skuteény, zcela holy povrch zemé se sousemi, nerovnostml a hladmaml mofi se nazyva
a) projekce mapy
b) topograficka plocha
¢) topograficka situace
23 Terénni dtvary jako jsou lesy, louky, jezera, hrady, silnice, Zeleznice atd. nazyvéme
a) projekci mapy
b) topografickou plochou
c) topografickou situaci
24 Vrstevnice (izohypsy) jsou uzaviené prostorové kfivky spojujici mista o stejné
a) nadmoiské vysce
b) zaporné vysce, tzv. hloubnice
¢) deklinaci
25 Letecka mapa ICAO 1: 500 000 je vérohodna
a) v tratich a plochach
b) v uhlech, tratich a plochach
¢) vuhlech !
26 Letecka mapa by méla byt vérohodna predevsrm
a) v plochach
b) v dhlech a vzdalenostech
c¢) v tratich a plochach
27 Letecké navigaci vyhovuji nejlépe mapy, které
a) jsouv méfitku 1: 500 000
b) maji pfesné dhly :
c) vérné zobrazuji topograf ickou situaci a dhly
28 Je povinnosti pilota, mit pfi mimoletiStnim letu na paiube mapu?
a) je
b) nenikdyz ma GPS
c) neni |
29 10 cm na mape 1 : 200 000 odpovida ve skuteénosti ‘
a) 50km
b) 20 km
¢) 200 km
30 9 cm na mapé 1 : 500 000 odpovida ve skuteénosti
a) 45km
b) 50 km
c) 60km

Navigad



Kontrolni otazky
. Smér, délky, rychlost

31 Kurz méfime ve stupnich :
a) ve sméru otd¢eni hodinovych rudidek
b) proti sméru otaceni hodinovych rudidek
¢) navychod po sméru, na zapad proti sméru hodinovych ruciéek

* 32 Smér méfime

a) od nuitého poledniku
b) od severu zemé&pisného mistniho poledniku
c) od smémiku
33 Uhlomérem méfime tratovy thel
a) od severu zemépisného
b) od severu magnetického
¢) od severu kompasového
34 Pro oznaéeni sméru pouzivime zésadné skupinu gisel
a) tfimistnou
b) dvoumistnou
c) podie potreby
35 225 stupiit je vedlej§i svétova strana
a) jihovychod
b) severozapad
c) jlhozépad
36 045 stupiii je V&df&j§l svétova strana
a) severovychod
b} severozapad
c) jihozéapad
37 Smér vychod odpovida kursu
a) 270°
b) 180°
c) 090°
38 Smér zapad odpovida kursu
a) 270°
b) 180°
c) 090°
39 Smér sever odpovida kursu
a) 180°
b) 360°
c) 090°
40 Kurs jih znamena, Ze letadlo leti kursem
) 180°
o) 270°
c) 090°
41 Kurs sever znamena, Ze letadlo leti kursem
a) 180°
b) 090°
c) 360°
42 Kurs zapad znamena, Ze letadlo leti kursem
a) 180°
b) 270°
c) 360°
41 Kurs vychod znamend, Ze letadlo leti kursem
a) 180°
b) 270°
c) 090°
43 Poloha zemépisného a magnetického pélu je
a) totozna
b) neni shodna
¢) magneticky pol j je vtdy na vychod od zeméplsného
44 Sever magneticky je smér, ktery

a) uréuje magnetka kompasu, na kterou nepiisobi zadné vedlej$i rugivé vflvy

Navigace

b) je urteny myslenou piimkou, kiera vede stiedem zemé a protina jeji povrch v bodech, které nazyvéme

sever magneticky a jih magneticky
- ¢} zméfime na mapé




Kontrolni otazky

45 Deklinace je dhel mezi severem
a) zemépisnym a kompasovym
b) magnetickym a kompasovym
¢) zemépisnym a magnetickym
46 Zapis D = +2 znamena
a) zépadni, t]. kladnou deklinaci
b) vychodni, t.j. zapornou deklinaci
c) vychodni, tj. kladnou deklinaci
47 Zapis D = -4 znamena
a) zapadni, tj. kladnou deklinaci
b) zéapadni, tj. zapornou deklinaci
¢) vychodni, tj. zapornou deklinaci
48 lzogona je
" a) ¢&ara spojujici magneticky a zemépisny pol
b) primka, na které lezi stejné agony
¢) <&ara spojujici mista se ste;nou deklinaci
49 Agona je
a) &ara spojujici mista s kladnou deklinaci
b) &ara spojujici mista se zapornou deklinaci
c) &ara spojujici mista s nulovou deklinaci
50 Praiméma deklinace je nyni v CR
a) 0,5-2stupné
- b) 1-5stupiid
c) 3-7 stupiidl
51 Deviace je zptisobena
a) magnetickymi pfedméty v blizkosti magnetky kompasu
b) magnetismem zemé
c) prub&hem denni doby
52 Zapis d = +2 znamena, Zze kompasovy sever je
a) zapadné od severu magnetického
b) vychodné od severu magnetického
¢) - zapadné od severu zemépisného

53 Je-li sever magneticky vychodné od severu zemépisného, deklinace je

a) vychodni a oznaduje se +
b) zapadni a oznacuje se —
c) vychodni a oznacuje se —

54 Uhel mezi severem zemépisnym a plénovanou trati, méfeny od severu zemépisného je

a) uhel vétru na trat’

b) uhelletadla

c) piénovany trat'ovy ahel zemé&pisny
55 Uhel snosu je

a) uhlovy rozdil mezi prodlouZenou osou letadla a trati leténou

b) rozdil ve stupnich mezi Kz a smérem vétru-

¢) Uhlovy rozdil mezi severem zemépisnym a magnetickym

56 Uhel snosu se méfi
a) od severu zemépisného k trati
b} od Kz k trati leténé
¢) mezi kurzem magnetickym a kurzem kompasovym
57 Velikost Ghlu vétru na trat’ miize byt
a). 0—360°
b) 0-180°
c) 0-045°
58 Letoun letici kursem 265 za vétru 085 bude
a) mit vitr vzadech "
b) mit vitr proti sméru letu
¢) mitvitr zprava zezadu
59 Trat'ova rychlost (TR) je
a} rychlost, kterou nam udava rychlomér
b) rychlost vii¢i vzduchové hmoté
¢) rychlost, kterou letadlo leti viici zemi
60 Horizontaini rychiost se udava
a) ve stopach
b) vuzlech
¢) vkm/hod, v MPH, v uzlech (kts)

Navic



Kontrolni otazky
IV.  Orientace, pristroje, navigacni dlohy

61 Pri provadéni srovnavaci orientace b&hem letu orientujete mapu
a) tak, aby se daly dobi'e Cist napisy na mapé
b) podle vyznaénych orientaénich boddr
c) tak, aby smér letu pi‘eneseny do mapy byl shodné& onentovany s podélnou osou letadla
62 Ke ztraté orientace za letu miiZe dojit pfedevsim
a) neni-li mapa spravné orientovana podle svétovych stran
b) je-li koufmo
c) nejsou-i stranou od letadla vidét dobfe orientaéni body
63 Pii provadéni srovnavaci orientace je vzdy spolehlivéjsi
a) pozorné prohliZet terén pod letadlem
b) soustfedit pozornost na vyznaény orienta&ni bod
c) vyhledat a urcit nékolik orientaénich bodd
64 Prfi srovnavani mapy s terénem je nejdalezitéjsi
a) pfesné hodinky _
b) pozomné prohlizet terén pod letounem a zb&hlost ve &teni mapy
c) pfesny kompas
65 Hlavnimi naviga&nimi pristroji jsou
a) variometr, rychlomér, skionomér
b) rychlomér, kompas, hodiny
c) vyskomér, kompas, variometr
66 Kriticky bod je

a) misto na trati planované, ze kterého je stejné ¢asova vzdélenost do mista startu i do mista pfistani

b) misto na frati kam az letadio miZe dolet&t, aby se za sougasného stavu-paliva mohlo vratit
¢) bod na planované frati nejvice vzdaleny od VBT
67 Provadite-li zatacku na sever podle magnetického kompasu, zatacku
a) pretocite _
b) nedofocite .
c) zastavite pfesné na zamySleném kursu
68 Provadite-li zataCku na jih podie magnetického kompasu, zatacku
a) pretocite
b) nedotocite
c¢) zastavite pfesn& na zamysleném kursu
69 Provadite-li zata€ku na zapad podle magnetického kompasu, zatatku
a) pretocite
b) nedotodite
c) zastavite pfesné na zamysleném kursu
70 Provadite-li zat4€ku na vychod podle magnetického kompasu zatadku

a) pretocite

b) nedotodite
¢c) zastavite pfesné na zamysleném kursu

71 Letite-li smérem na vychod nebo na zapad a prudce zménite rychiost, magneticky kompas:

a) ukaze zménu kurzu
b) se rozkolisa
c) bude ukazovat stale stejny kurs
72 Letite-li smérem na vychod a pridate plyn, magnetlcky kompas
a) bude ukazovat zatacku na jih
b) bude ukazovat zatacku na sever
¢) bude ukazovat stale stejny kurs
73 Letite-li smérem na zapad a pfidate plyn, magneticky kompas
a) bude ukazovat zatacku na jih
b) bude ukazovat zatacku na sever
¢) bude ukazovat stale stejny kurs
74 Letite-li smérem na vychod a stahnete plyn, magnetlcky kompas
a) bude ukazovat zatacku na jih
b) bude ukazovat zatacku na sever
¢) bude ukazovat stale stejny smér
75 Letite-li smérem na zapad a stahnete plyn, magneticky kompas
a) bude ukazovat zatacku na jih
b) bude ukazovat zatatku na sever
¢) bude ukazovat stale stejny smér

Navigace



Kontrolni otazky Naviga
76 Magneticky kompas ukazuje presné kurs, pokud letite
a) na sever nebo na jih
b) navychod nebo na zapad
¢) bez zmény vysky a zmény rychlosti
77 Udaje pro nastaveni vySkoméru se udavaji
a) v milimetrech
b) v hektopascalech ' <
¢) ve stopach
78 Cas se udava
a) ve stupnich
b) v hod, min, sec s tim, Ze minuta zagina 1.sec a kon&i 60.sec
¢) v hod, min, sec s tim, Ze minuta zaéina ve 30.sec predchozi minuty a konéi ve 30.sec nasledujici minuty

79 Zkratka ELEV znamena :
a) vyska bodu na povrchu zemé méfena od stfedni hiadiny mofe
b) kromé ‘
¢) vysilani
80 Pro vypocet doby letu z VBT do KBT pouzijeme:
- a) indikovanou vzdusnou rychlost — JAS :
b) pravou vzdusnou rychlost — TAS
¢} tratovou rychlost — GS :
80 Pro vypoéet doby letu z VBT (vychozi bod trati) do KBT (koncovy bod trati) pouzijeme:
a) indikovanou vzdusnou rychlost — IAS
b) pravou vzdusnou rychlost — TAS
c) tratovou rychlost —- W (TR)
81 Priméma spotieba = 21 Ith, doba letu 2°10°
a) spotrebujete 42 |
b) spotiebujete 45,5 |
c) spotfebujete 52 |
82 Primérna spotieba = 11 Ith, doba letu 1°30°
a) spotiebujete 16,5 I
b) spotfebujete 17,5 |
¢) spotiebujete 18,5 |
83 Béhem letu zjistite, Ze cilového letigts dosahnete za 45 minut, zbytek LPH 10 I, primérné spotfeba &ini 15
I/h. Doletite bez dopinéni LPH na cilové letists ?
‘a) ano
b) ne
¢) nepouZito .
84 Béhem letu Zjistite, e Vam zbyva 17 | LPH pfi primérné spotiebé 11 /h. Toto mnozstvi LPH Vam vystaéi
na : -
a) 1°10°
b} 1°30°
. ¢} 1°50° :

85 Po startu Zjistite silngjsi vitr, ktery prodlouzi &as letu o 0°30". Mate zisobu 1 51 LPH pii pramémé
spotrebé 8 I/h.. Cilového leti§ts jste podle navigacni pfipravy mél dosahnout za 1° 30°. Doletite bez
dopinéni LPH na cilové letisté 7
a) ano
b) ne
¢) nepouzito : ‘

86 Kde je spravné vyznaéen smér vétru nSeverozapad“ ve zkratkach ICAO:

a) SE '
b) NwW
c) SW
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